
„145 години българска статистика – поглед в бъдещето“ 

 

Българската статистика има дълбоки корени и значимо влияние върху развитието 

на страната. Статистическите познания ни помагат да използваме правилните методи за 

събиране на данни, прилагане на правилните анализи и ефективно представяне на 

резултатите.  Създаден през 1879 г., Националният статистически институт (НСИ) се е 

утвърдил като основен инструмент за събиране и анализ на данни, които информират 

правителствени политики, икономически стратегии и социални програми. Времето, 

прекарано в развитие на статистическите практики, не само че отразява социалните и 

икономическите промени, но и осветлява пътя напред в ерата на бърза информация и 

технологичен напредък. 

Статистиката е наука, която се занимава със събирането, организирането, анализа, 

интерпретацията и представянето на данни. Често се използва в различни сфери и играе 

решаваща роля в нашето ежедневие. Използва се широко в различни области както 

самостоятелно, така и като част от процеса на вземане на решения. Тя ни е от помощ при 

възприемането на по-голям обем от информация, защото е представена под формата на 

диаграми, схеми, таблици, графики и т.н. Чрез Националния статистически институт ние 

получаваме официална статистика, която ни представя реални статистически данни за 

всякакви сфери от нашия живот – здравеопазване, образование, култура, транспорт, 

туризъм и др. За нас, хората, да получаваме точна и пълна информация, е от особено 

голямо значение, защото тя ни изгражда като личности и ни дава реална оценка за 

заобикалящата ни среда. Получаването на неточни или непълни статистически данни ни 

дава грешна преценка  и разбирания за средата около нас.  

  Днес НСИ е основната институция, която отговаря за събиране и анализ на 

статистически данни в България. Съществуват различни източници на данни, които 

обхващат множество области от живота на страната. Според последните данни на 

Националния статистически институт населението на България към 2023 г. е около 6,5 

милиона души. През последното десетилетие страната е изправена пред демографски 

предизвикателства, като намаляване на населението и застаряване. Преброяването през 

2021 г. показа, че около 19% от населението е на възраст 65 и повече години, което 

поставя въпроси за устойчивото развитие на пенсионната система и социалните услуги. 

БВП на България през 2022 г. е бил около 160 милиарда лева, с ръст от 3,5% в сравнение 

с предходната година. Въпреки растежа, страната все още се бори с проблеми като ниски 

доходи и висока безработица, която през 2023 г. достига около 5%. Статистиката показва, 

че регионалните различия в икономическото развитие са значителни, като големите 

градове, особено София, Варна и Пловдив, се развиват по-бързо от селските райони. 

Въпреки напредъка, статистиката в България все още се сблъсква с редица 

предизвикателства, като например нуждата от модернизация на съществуващите методи 

за събиране и анализ на данни, както и от подобряване на общественото разбиране и 

доверие в статистическите данни. Бъдещето на българската статистика ще зависи от 

интеграцията на нови технологии, като изкуствен интелект и анализ на големи данни. 

Според проучвания, 70% от организациите, използващи големи данни, съобщават за 

подобряване на вземането на решения. Чрез внедряването на тези технологии, НСИ ще 

успее да повиши ефективността и точността на своите данни. 



  Внедряването на електронни формуляри и автоматизирани системи за събиране 

на данни може да намали административната тежест и да увеличи точността. С 

развитието на технологиите и увеличаването на обема на данни, българската статистика 

е изправена пред нови предизвикателства и възможности. Дигитализацията предлага 

нови начини за събиране и анализ на данни, което би могло да подобри точността и 

навременността на статистическите анализи. Изкуственият интелект и машинното 

обучение вече се използват в много страни за предсказване на тенденции и модели в 

данните.  Преходът към дигитализация може да ускори процеса на отчетност и да 

осигури бърз достъп до актуални данни. 

Повишаването на общественото доверие в статистиката изисква образователни 

инициативи. Според проучвания, 80% от гражданите не разбират напълно как се събират 

статистическите данни. Образователни кампании, насочени към разясняване на 

значението на статистиката и нейното приложение, ще помогнат за изграждането на 

положителен имидж. Активното участие в международни статистически мрежи и 

проекти ще обогати българската статистика. Споделянето на опит и добри практики с 

други държави ще подобри качеството на данните. Участието в глобални статистически 

инициативи ще осигури съответствие с международните стандарти. В бъдеще 

статистиката трябва да се насочи към измерване на устойчивостта и благосъстоянието. 

Разработването на нови индикатори, които оценяват не само икономическия растеж, но 

и социалните и екологичните аспекти, ще предостави цялостен поглед върху напредъка 

на страната. 

  Всеки ден се сблъскваме със статистически данни, което прави и статистиката 

неизменна част от нашето ежедневие. Благодарение на нея, хората вземат решения, 

стигат до открития и правят прогнози. Погледът в бъдещето изисква иновации, 

адаптация и активно участие на всички заинтересовани страни. От съществено значение 

е да се замислим върху постиженията от миналото, като същевременно гледаме напред 

към бъдещето на статистиката в нашата държава. 

 

 


